

朝闻溪水潺潺，沉醉农家风情，踏足生态古道，领略古韵遗风……这是鄞州区农村精神文明建设的成果缩影。

今年以来，根据市委、市政府关于进一步深化农村精神文明建设，推进农村文明示范线建设的部署要求，鄞州区以建设社会主义核心价值观体系为根本，以农村环境面貌提升为突破口，组织动员各方力量推进农村精神文明建设，取得了显著成效。

在鄞东山区、鄞南平原、鄞东滨海，以文明村镇为点，主干道路为线，数条环境洁美、生态优美、生活甜美、乡风和美的文明示范线正在成型，全面提升了农村精神文明建设总体水平。

# 鄞州

## 连点成线 整体提升

# 描绘农村精神文明建设新画卷

群山环绕、环境优美的三塘村。



小白村恬静农家。



勤勇村文化礼堂。



塘溪镇开蒙礼。



咸祥镇八月半渔棉会。

本报记者 王博  
通讯员 施洋  
图片由鄞州区委宣传部提供

## 秀山丽水

## 处处彰显文明风尚

鄞州区东吴镇勤勇村是东吴镇东南部、太白山麓的边缘山村，总面积约6.6平方公里，全村户籍人口1287人。作为农村精神文明建设的典型代表，勤勇村从2014年开始新农村建设工作，村庄规划突出“一心”“一带”“四片”。

“一心”为村公共服务中心，由村委会、文化礼堂、村民活动中心、凤凰文化广场组成；“一带”为文化观光带，充分体现勤勇旧村风貌及时代变迁；“四片”为工业组片、门楼外居住

片、石头民居片、新村居住片。

经过多年努力，民风淳朴的勤勇村不但成功创建为市级农家精品线，入选全国宜居示范村，还积极打造红色党建示范轴，成为全国基层党建考察点之一。

随着文明示范线建设和农村精神文明工作的持续推进，乡村不仅处处有文明，更步步是风景。

在鄞州区东吴镇有一个叫三塘的村庄，毗邻鄞东太白山麓，群山环绕，环境优美，是太白湖水源地之一。三塘村不大，只有

597户1320人。为实现环境优化、美化、亮化的目标，早在2000年，三塘村就投入资金改善基础设施，还在鄞州区众多的农村率先开展了垃圾分类分桶，专人收集，统一清运，花大力气改变村容村貌。这几年，三塘村更是不惜损失每年十万余元的经济收益，先后关闭了奋斗尖、大坑山两块250亩的茶山，恢复自然植被，停止了一大批破坏环境的人工林、经济林的开发项目。

无独有偶，位于东吴镇太白山下的小白村，也积极投入到村容村

貌整治当中，挖掘村落文化，恢复古道风格，建设了一批民俗情调休憩区和文化休闲广场。如今，走进小白村迎宾主入口，白墙灰瓦、马头墙，配以绿色植物，塑石、石窗点缀；池塘里鱼儿戏水，浮岛上栽有植物，塘四周铺设了石板步道，尽显田园风光……这里已经成为人们休闲度假的好去处，那几张“半水半街、特色步道”“一宅一院一菜地”的名片，更是让小白村获得了省级森林村庄、市级文明村和全面小康村的美誉。

## 长效保洁

## 深化美丽乡村建设

鄞州区的现状是农村环境卫生工作基础薄弱、管理难度大。目前，共有行政村212个，区域范围大、城乡接合部多、外来人口多。虽然通过“城乡清爽行动”和农村环境卫生百日整治活动的开展，鄞州区农村环境卫生面貌有了较大程度的改善，但是依然暴露出一些问题，特别是在农村环境卫生的长效管理上，仍然存在短板。

基于此，鄞州区按照省市美丽乡村建设和“三美乡村”建设工作要求，持续开展“城乡清爽行动”，并将农村环境卫生整治

纳入“找短板、强优势、六创联动”工程，不断创新和扎实工作举措，加大农村环境卫生的人、财、物投入力度，全面落实农村环卫长效化管理机制，全区农村环境面貌得到大幅提升。

日前，笔者在鄞州区瞻岐镇生活垃圾中转站看到这样一幕。地面上没有垃圾和污水横流，将生活垃圾打包压缩，原来需装5车的垃圾，现在只需1车就能运完……新“上岗”的垃圾压缩中转站，根据目前实际使用情况测算，垃圾减量60%，转运效率提高一倍，经济效益和生态效率十分明显。

除了完善环卫配套设施，鄞州区还积极调整农村环卫扶持政策，建立农村环境卫生管理机制，完善保洁、清运和监管模式，努力实现社会化保洁全覆盖。

在保洁模式方面，镇级采取全域化保洁模式，将相关环卫保洁项目“打包捆绑”，一体化外包；城郊村和人口密集村推行市场化保洁，山区、半山区和以本地人口为主的村实行自主保洁，力争到2016年年底各镇乡实现社会化保洁全覆盖。

在清运模式方面，继续推行定点放桶，以桶换桶(或定时收集)、专车收运、压缩中转的垃圾直运模式，

2016年年底前，全面清理敞开放式垃圾房，实现农村生活垃圾桶装化、密闭化。采取场地建设和综合回收利用同步推进的方式，逐步解决建筑垃圾(装潢垃圾)出路问题。

在监管体系方面，区级层面实行副区级以上领导“包片联镇”和主要道路“路长制”，其中“路长制”参照五水共治“河长制”做法；镇级层面实行领导干部“联村包干”和环卫巡查制度，镇乡环卫站(所)工作重心转移到市场化保洁区域的日常监管上，落实专人巡查管理；村级层面设立环卫监督小组，实行保洁网格责任人上墙。

## 改变陋习

## 村民乐享文明成果

在鄞州区姜山镇上游村，村民们对近年来的农村精神文明建设成果纷纷点赞。原来做饭用灌装煤气，现在改天然气了；原来村里垃圾乱扔，现在配备专职清洁工定点打扫了；原来村落绿化乱七八糟，现在每块草坪的布局都独具匠心。

生活方式的改变，从物质领域悄然渗透到了精神层面。新农村建设后，文化活动多

了，跳广场舞、民乐表演、打太极拳、学书法绘画、学剪纸刺绣……四处洋溢着丰富多彩的文化娱乐活动给村民带来的崭新气象。

下应街道是鄞州区“村改居”的典型代表，在农村精神文明建设过程中，有许多生动的案例。六旬老人史秀珠，两年前还是个文盲，不识字让她受了不少苦。2014年年底，鄞州区下应街道景湖小区的“惠”眼读书班让她萌生晚年“脱盲”的念

头。如今的史秀珠，不但会写名字了，还懂得了汉字的结构和笔画。

横溪镇在农村精神文明建设中注重发挥志愿者的作用，镇政府牵头成立了“生态使者”“康乃馨使者”“蜗牛骑车队”“古道维修员”“人生最后一程送行者”等十余支志愿服务队，涉及农村社会管理的方方面面，目前参与人数超过千人，每年开展活动近200次。

为更好地打造村民的精神家

园，鄞州区还围绕“文化地标 精神家园”的总定位，计划到2016年年底，建成农村文化礼堂75家。此外，鄞州区还把“家风建设摆在重要位置”，大力实施“义乡鄞州——家风建设年”宣传实践活动，对接转化传统家风家训和社会主义核心价值观，以优良家风推进党风、政风、民风的持续好转。截至今年10月，全区共开设家家训讲座140余场，大批村民群众接受了家风教育。



勤勇村。